

МУЗЕЈ НА СОВРЕМЕНАТА УМЕТНОСТ-СКОПЈЕ

Ул. Самоилова бб. п.ф. 482, 1000 Скопје
 тел. 02 311 77 34, 02 311 77 35; факс 02 311 01 23
 ел.-пошта: moca@sonet.com.mk
 www.msuskopje.org.mk www.cimc-macedonia.org

MUSEUM OF CO
 NTEMPORARY
 ARTS OF THE
 MUSEUM OF CO
 NTEMPORARY
 ARTS OF THE
 MUSEUM OF CO
 NTEMPORARY
 ARTS OF THE

ЛИКОВНА

УМЕТНОСТ

Блокбастер изложба



СОЊА
АВАЏИЕВА

■ (Кон изложбата на Виктор Вазарели од колекцијата на Тибор Чепеи, МСУ, Скопје)

Во средината на шеесеттиите во Париз бев сведок на антиагонизмот меѓу новата фигурација и олтичката уметност. Во бијката меѓу концепциите на П. Ресјани и В. Бенјамин, победи трендој на вириои. Од галериите во најелинните квартови во градој на светлината блескаа интрижантиите визуелни магии на Виктор Вазарели, потврдувајќи ја максимата дека името е знак.

Скојје има(ло) рејка можност да ги прејставува ликовните великани во нивната еволутивна форма. Деновиве се ојвори една така изложба во Музејот на современата уметност - рејросјективата на унгарскиот уметник Виктор Вазарели (1908-1997). Бизарноста на фактој што еден колекционер - господаринот Тибор Чепеи - успеал хронолошки, доследно и систематично да создаде збирка на графики и објекти од овој култен автор, и дава посебен шарм на изложбата. И во недостиг (се уште) на постојана поставка во МСУ, се создава одлична шанса за сите, а особено за младата генерација творци да остварат директен контакт со дел од историските вредности на светската авангарда. Ој-артистот Вазарели може да биде рејер, инспирација, поттикнувач на идните уметници, дојлку повеќе што нашето време на мултимедијалност е резултатна на симбиозата меѓу уметноста и науката, а олтичката уметност поокму тука ја заковува сјајната позиција.

Во импозантната бројка од 180 изложени дела (1930-1990) ги прејзнаваме авторовите парадиџми: Малевич, Мондријан, Баухаус и воистини конструкутивистите. Уште од триесеттите години, Вазарели знаел каде оди, имал јасен концепт по кој вертикално ќе се движи неговите творечки дијаграм. Во почетокој, базичните формални карактеристики на овие творби - кругој и неговите деривати (елипсоиди) - ги прејставува изолирано, а појоа ги комбинира со правите агли, квадратој и неговите изведеници (ромбови и ромбоиди). Во едесеттите години овие основни форми се трансформираат во раздвижени, тридимензионални структури на илузионистичка визуелна игра, што подоцна ескалира во висинска физичка повеќедимензионалност (објекти-мултипли). Вертикалните и хоризонталните линеаризми ги динамизираат перспективите, создавајќи целуларни грабди. Инспирањето на мултиколорност уште повеќе го вжестува визуелној и психолошкој вичајок и ја вклучува димензијата на движење. Многу подоцна, во самој почеток на шеесеттите години на минатој век, помладите уметници ќе го формираат движењето ој-арти, земајќи го како пример, пред сè, творештвој на Вазарели.

Меѓу рејродуктивните примероци од овој негов ојус (сериграфии и мултипли), рејка можност за публикаја е соочувањето со неговата извонредна слика ИОЛ (1952-1958) од колекцијата на МСУ Скопје. Ако некоја изложба треба да се види денес во Скопје, секако оваа е задолжителна, поради доволството на окојо и бодрешто на духој, но и поради едукативните квалитети и потенцијалној креативен поттик. Доживувањето на поставката би било целосно, доколку и се дојушел повеќе воздух, согласно нејзините карактер.